

2025年12月 25 日 星期四

农历乙巳年十一月初六

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15501 期 (总 16074 期)

践行习近平经济思想调研行

一个工业大省的升级样本

市委书记任清泉调研：“很少有人能在两三年内造出世界级技术，但国企必须有人能十年如一日地去造。”

这样的战略定力，需要坚实的制度保障作为支撑。

今年年初，浪潮集团有限公司率先探索“研发准备金制度”，计划每年从上年度净利润中提取20%，设立专属研发资金池，集中支持重大技术攻关。“我们宁肯少赚一点，也要让创新不停步。”浪潮集团科技创

新部副部长魏磊说。浪潮的底气，源于山东清晰的考核导向。2024年，山东省属企业科技创新在改革绩效考核中的权重从12.5%提升至33%，同时，将战新企业项目培育、科技型企业培育纳入考核内容，引导企业加大战略性新兴产业投入。

本报调研组
这套制度体系的核心，在于重塑企业
发展逻辑。“我们要求企业既要算经济账，
更要算战略账、未来账。”山东省国资委考
核分配处处长董晓波说，“国企必须有不怕
亏几年、不怕慢一步的底气和格局。”

除了考核机制引导，还有“真金白银”助企创新的政策。近年来，山东省国资委持续加大对关键核心技术攻关的政策支持力度，在“研发费用视同利润加回”的基础上，对国家、省级重点研发计划项目，分别按2倍、1.5倍比例加回，仅2024年，全省省属企业加回总额就达428亿元，企业创新积极性持续提升。

“研发投入视同利润给我们带来了很大支持。”山东能源集团科技发展公司(技术研究总院)副总经理、总工程师隋建才介绍，“十四五”以来，其研发投入年均复合增长率达25%。

长期主义的价值，最终要通过回报机制实现闭环。

“科研人员挣得多，还是公司管理层挣得多？”面对提问，潍柴集团企业文化总监张正强毫不犹豫地回答：“成果论英雄，只要是做出了成绩的团队，收入比管理层高。”

这套激励机制在潍柴已延续20余年。自1998年起，潍柴每两年举办一次科技创新激励大会，近三年大会均拿出近亿元重奖科技功臣，个人最高奖励达1000万元。2019年，潍柴动力原内燃机可靠性国家重点实验室学术带头人张纪元，就拿到了这笔重奖。

(下转第八版)

下图 山东能源集团新能源集团有限公司投资建设的渤中A、B两个场址90万千瓦海上风电场。2022年12月底，该项目实现全容量并网发电。公振普摄(中经视觉)

面对复杂多变的国际国内形势，近日召开的中央经济工作会议明确提出“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争”，将外部风险挑战主动纳入国内经济发展全局进行系统谋划，为在复杂形势下统筹国内国际两个大局提供了清晰指引。

统筹“两个大局”对我国应对外部风险挑战、维护国家主权、安全、发展利益出发，扎实做好国内经济工作。这要求我们持续苦练内功，着力扩大内需、优化产业结构、加快发展新质生产力，不断夯实经济基本盘，以高质量发展确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。另一方面，要主动塑造有利于国内发展的外部环境。在国际经贸合作中稳步推进制度型开放，通过深化贸易投资一体化、培育数字经济与绿色贸易、推动共建“一带一路”高质量发展等路径，深度参与全球经济治理体系改革，在复杂博弈中争取战略主动。这一统筹思路，既防止随波逐流，又避免孤立封闭，有助于构建以内稳外、以外促内的良性发展格局。

历史已经并将继续证明，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。坚定信心、用好优势、应对挑战，中国经济航船必将继续破浪前行，也将为充满不确定性的世界注入更多确定性。

内生动力，塑造我国发展与安全的主动权。一方面，从维护国家主权、安全、发展利益出发，扎实做好国内经济工作。这要求我们持续苦练内功，着力扩大内需、优化产业结构、加快发展新质生产力，不断夯实经济基本盘，以高质量发展确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。另一方面，要主动塑造有利于国内发展的外部环境。

在国际经贸合作中稳步推进制度型开放，通过深化贸易投资一体化、培育数字经济与绿色贸易、推动共建“一带一路”高质量发展等路径，深度参与全球经济治理体系改革，在复杂博弈中争取战略主动。这一统筹思路，既防止随波逐流，又避免孤立封闭，有助于构建以内稳外、以外促内的良性发展格局。

历史已经并将继续证明，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。坚定信心、用好优势、应对挑战，中国经济航船必将继续破浪前行，也将为充满不确定性的世界注入更多确定性。

前11个月实现增加值9.5万亿元——

中央企业经营稳中有进

本报记者 祝君壁

国有企业是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议强调，“深化国资国企改革，做强做优做大国有企业和国有资本”。

国务院国资委日前召开中央企业负责人会议公布，2025年中央企业扎实开展提质增效、价值创造等专项行动，实现经营稳中有进，前11个月中央企业实现增加值9.5万亿元，同比增长1.4%。

“今年是‘十四五’规划收官之年。回顾即将过去的5年，我们面临的形势极为复杂、任务特别繁重，取得的成绩也殊为不易，很不平凡。”国务院国资委主任张玉卓在会上说。

数据显示，“十四五”时期，中央企业资产总额连续跨上70万亿元、80万亿元、90万亿元3个台阶，规模实力、价值创造能力和品牌影响力明显增强；国资央企以前所未有的力度加强科技创新，中央企业研发经费投入累计超过5万亿元，新兴产业领域投资年均增速超过20%，科技人才数量增加近50%，新质生产力发展积厚成势。接续推进国企改革三年行动和国有企业改革深化提升行动，6组10家企业实现战略性重组，新组建设立9家中央企业，中国特

色现代企业制度和国资监管体制不断健全，一批企业加快建成世界一流企业，发展活力动力进一步被激发。

高质量发展根基更实更牢。今年前11个月，中央企业年化全员劳动生产率为81.1万元/人、同比提升3%，营业收入率、营业收入利润率、年化净资产收益率均保持在合理水平；完成固定资产投资(不含房地产)3.3万亿元、同比增长0.7%。

国家战略科技力量不断建强建优。各中央企业以更大力度强化自主创新，创新能力稳步提升，创新成效不断显现。前11个月，中央企业研发投入达8901.6亿元，研发投入强度为2.62%；累计建设国家级研发平台474个，91个全国重点实验室实现重组入列；科技成果应用拓展工程深入推进，首批项目应用自主科技成果超过2300项；97个原创技术策源地取得标志性成果121项。

现代化产业体系建设提速提质。各中央企业以科技创新赋能产业创新，持续加大新质生产力培育力度，推动关键产业向新向优。新兴产业布局成效明显，传统产业转型力度加大，“AI+”专项行动扩面增量，聚焦能源、制造、通信等16个重点行业打造近千个应用场景。

组，组建4个行业数据产业共同体；高水平合作开放持续深化，积极服务区域重大战略和高质量共建“一带一路”。

为确保“十五五”开好局、起好步，张玉卓表示，中央企业要全力以赴稳经营、提质效。抢抓市场拓展发展空间，培育壮大文旅、数字、健康等消费新场景，努力形成新的增长点；强化管理提高发展质量，加强全员、全要素、全生命周期成本管控，加大应收账款、合同资产、存货和应付账款管控力度，加强上市公司质量和市值管理；以有效投资积蓄发展潜力，用好各类支持政策，靠前谋划实施一批重大项目和标志性工程。

中央企业还要聚焦融合强创新、促转化。坚持科技创新和产业创新融合发展，统筹推进技术攻关、成果转化和人才生态建设，更好催生新质生产力。加强原始创新和关键核心技术攻关，加快重大成果转化应用，充分激发人才创新创造活力，进一步形成人才友好的企业生态。

国有经济布局优化和结构调整，是做强做优做大国有资本和国有企业的内在要求。张玉卓介绍，新的一年，国资央企将大力推进战略性、专业化重组整合和高质量并购。国有资本投资、运营公司要更好发挥平台作用。

导读

机器人企业切勿盲目抢风口

粮食增产改写“靠天吃饭”

时差也是宝贵的电力资源

还投资者清朗的信息环境

线上课程助力投资于人

乐见地方美食有了“说明书”

5版

7版

11版

本报南昌 12月 24 日讯(记者刘兴、史梦浩)

今年以来，江西省抚州市围绕建设“现代制造强市”目标定位，推进项目建设、科技创新、产业集群“三轮驱动”，加快形成以实业为基、创新为核的现代化产业体系。今年前10个月，全市规模以上工业增加值同比增长11%，连续28个月保持两位数增长。新能源汽车与先进制造业、新材料、医药与食品、数智文旅、特色农业与深加工等五大主导产业产值同比增长16.5%。

为强化产业支撑，抚州高新区、东临新区等平台加快基础设施建设，推动资源要素向产业集中。江西铜博科技股份有限公司副总经理唐海峰介绍，公司自2016年落户抚州以来，从一期1.5万吨扩展至规划产能7万吨，成功实现4.5微米锂电铜箔规模化量产。目前正加快三期项目建设，预计年底试产。

建设现代化产业体系，离不开体制机制创新的支撑。抚州不断优化产业金融生态，创新实施“投贷联动”机制，注入6.8亿元资金支持重点项目扩能升级，并发行了4亿元科创债。

发展质效提升，还源于服务精准高效。抚州建立重点企业动态监测机制，健全“链长制”工作体系，推行“一企一策”精准服务，确保项目建设提速增效。预计全年规模以上工业增加值增速可稳定在11%以上。

“我们将牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的机遇，坚持强攻工业、大抓产业不动摇，不断增强产业竞争力，真正挺起工业发展的‘硬脊梁’。”抚州市委书记范小林说。

中央经济工作会议目标任务解读

内需主导建设强大国内市场

□ 本报记者 冯其予

内生动力不强，我国居民消费率与发达国家相比仍有差距，特别是服务消费占比偏低等问题较为突出。扩大内需是打通经济循环堵点、推动经济持续回升向好的关键。

“这是基于对当前国内外经济形势的深刻研判。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬表示，从国内看，当前我国经济发展面临有效需求不足、国内大循环存在卡点堵点等制约；从国际看，外部环境变化影响加深，面临的不确定性增大。将扩大内需确立为主导战略，以内需的稳定发展对冲外需的不确定性，筑牢中国经济内生动力的基石，这也是把握“十五五”规划开局之年、推动经济稳中向好的重要举措。

此外，新一轮科技革命和产业变革加速突破，各国抢占科技和未来发展制高点的竞争更趋激烈，必将带动供给创新，催生出新的需求。专家表示，要顺应消费升级趋势，以放宽准入、业态融合为重点扩大服务消费需求，强化品牌引领、标准升级、新技术应用，推动商品消费扩容升级，打造一批带动面

广、显示度高的消费新场景。

供需两侧协同发力

今年我国内需总体保持稳健，前三季度内需对经济增长贡献率达71%。提振消费政策成效明显，扩大有效投资扎实推进。但近几个月消费和投资增速有所放缓，需持续加力扩内需。

中央经济工作会议的部署并非简单刺激需求，而是从供给和需求两侧协同发力，力求形成良性循环。在需求端着眼于提升居民消费能力与消费意愿，在供给端聚焦激发有效投资和完善市场机制的作用。

“明年扩大内需工作将以促进消费和投资、供给和需求良性互动为侧重点。”关利欣表示，在需求端实施城乡居民增收计划，不断增进民生福祉，加大保障和改善民生力度，扩大消费需求；在供给端推动科技创新和产业创新深度融合，以新供给创造新需求，增强国内大循环内生动力和可靠性。

陈丽芬认为，拉动内需工作聚焦于消

费与投资的双轮驱动、协同发力。消费端重在通过增收、优化供给和清理不合理限制来提振信心与能力，激发消费意愿；投资端强调通过政府引导和激发民间活力来扩大有效投资。通过系统协同、提质增效的深层举措，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，筑牢经济的内生增长基础。

明年拉动内需既要持续扩大消费，也要推动投资止跌回稳。一方面着眼于释放服务消费潜力，清理消费领域不合理限制措施，优化大规模设备更新和消费品以旧换新政策；另一方面也要适当增加中央预算内投资规模，优化地方政府专项债券使用。通过政府投资带动社会资本，有效激发民间投资活力，并高质量推进城市更新这类既能拉动投资又能改善民生的工程。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵认为，要积极扩大有效投资，充分调动各类投资主体积极性。首先是中央预算内投资可以适度加力，在“十五五”开局之年，通过推动一系列重大项目落地来为投资提供有力支撑。(下转第三版)

江西

创新